



W. BIEGAŃSKIEGO · W. CZĘSTOCHOWIE

EX · LIBRIS · M · B · P · IM · DR ·



# BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED







# Mówią, korespondenci „Żywiec” i Blachnicki mistrzem Częstochowy

W czasie ostatniej narady korespondentów „Żywiec”, o czym już pisaliśmy, gorąco omawiano był potrzeby i blachnicki naszego miasta. Korespondenci, reprezentując zakłady przemysłowe, mówili o dyskusjach z kierownictwem, inni przedstawiali życzenia mieszkańców pensjonatów i rodzin. Najważniejsze sprawy, poruszone w dyskusji przekazyjemy do rozpatrzenia zainteresowanym czynnikom.

Kor. W. Bredziński, pracownik fizyczny ZPBM „Bierut”, wyraża wielkie niezadowolenie z adresem WZR huty „Bierut”. Stwierdza, że pracując przy nim, obciążony nieumiarowanie, męsko bywa niedogodowane, twarde, zestaw łączy jest ubogi. Zdara się również, że potrawy są zanieczyszczone. Zaspokajanie potrzeb kłódkami nie pozwala wiele do życzenia. Nie można kupić pomidorów, ogórków, a nawet, co świadczy o słabej organizacji pracy — ziemniaków. Zatrudnienie

pracowników pracują bardzo ospale. Personel sklepu mięsnego nie rozpoznaje punktacji pracy, oświadczając, że nie ma skąd dopieć, gdyż nie dostają. Powoduje to powstawanie dużych kolejek i tracenie czasu czekając w ogonku ludzi.

W przeciwnym razie do tych placówek nie ma się co udawać. W miejscach, gdzie obdługa jest czysta i sprawną, oraz punkty usługowe, zwłaszcza szewski i krawiecki.

Sprawy warunków pracy w Spółdzielni z Wytwórni Tekstów i Gwóźdź Tapieńczyk poruszyła kor. A. Pawłowska. Ośmieliła zgłosić też zakładowi pracuje w nieodpowiednich pomieszczeniach, które na dobitkę znajdują się aż na drugim piętrze. W momencie, gdy pracownicy, posiadając — 300 kg, i prasy o ciężarze 200 kg są w ruchu, podłoga drży i latnieje o wiele zawalania się stropów.

Na miejsce pracy na drugie piętro, powołując się na przepisy, kierownik, ciężkie tony blachy, przeznaczoną do produkcji, co ograniczenie podraża koszty własne. Znacznie ilości blachy — bednarki z braku odpowiednich pomieszczeń, nie mogą być transportowane na górę i są składowane na podwórku, gdzie rdzewieją.

Warunki bezpieczeństwa i higieny pracy wyraźnie są lekceważone, a sama produkcja jest znacznie droższa niż byłaby wówczas gdyby zakład

mieścił się na parterze. Sytuacja jest naprawdę bardzo poważna, zwłaszcza, że były już wypadki pokładowe. Niebezpieczeństwo to wywołuje niezłyemu przede wszystkim wykładowi przemysłu przydziału MRN a także i MKPG.

Doprawdy najwyższy czas zająć się sprawą i pomyśleć o środkach, zmierzających do poprawy warunków higieny i bezpieczeństwa pracy. Konieczne jest, aby wydział przemysłu przydziału MRN przeprowadził wnikłą kontrolę, a czasie której będzie ustalony stan faktyczny i ustalona sformułowane odpowiednie wnioski.

Nasza kor. ob. Pawłowska przekazała w czasie narady wniosek zażądania, aby do pomieszczenia zamawianego przez spółdzielnię — Wytwórni Tekstów, przetransportować „Argel” lub „Tworczó”, które mają pomieszczenia na parterze. „Tworczó” produkuje lekkie dziecięce zabawki, a „Argel” w magazynach swych posiada szklane balony, garnki emaliowane i inne artykuły przemysłowe. Nie przesadzamy sprawy — dezwydat ob. Pawłowskiej przekazyjemy miarodajnym władzom do rozważenia.

W dalszym ciągu narady zebrani korespondenci poruszyli sprawy zdrowotne naszego miasta. Zdaniem zabierających głos dyskutantów — przede wszystkim kor. Zielnickiego, nowo lokalizacja rejonowa i przychodni lekarskich nie sdała egzaminu i nie nadawała w pełni obywateli naszego miasta.

Do lekarzy — jak np. w rejonie nr 7 przy ul. Kąkolickiej wprost nie ma, a w rejonie nr 10 nie wynika to jednak ze złej woli pracowników służby zdrowia, przeciążeni są oni bowiem park. Bardzo też jest w rejonie Ostajnego Groza, gdzie w przyszłym okresie należy być w stanie z zaledwie 10 lekarzami.

Powinno przemyśleć możliwość pod adresem miejscowych lekarzy dentyistów i techników, którzy dając do jak największej korzyści materialnej, nie kwapią się z założeniem spółdzielni i przyjeździe z rzeczywistą pomocą ludzkiej pracy.

Wzrost na śmiech zakrawa fakt, że częstochowianie zmuszeni są jeździć do pobliskich miast np. Radomska, gdzie od dawna istnieje już spółdzielnia, w której pacjenci leczeni są co najmniej o połowę taniej niż w naszym mieście.

Stale używanie tych czy innych wywarów, np. uwalnianie sprawy złożeń spółdzielni od uzyskania lokali, zdaje się być pretekstem, chętnie wykorzystywanym przez władze.

WYCIĘZKA do Złotego Potoku. Aktywny komitet blokowy nr 30 w Częstochowie urządza w niedzielę 3 lipca br. wycieczkę samochodem do źródeł w Złotym Potoku, gdzie odbędzie się wesołe przyjęcie, grill, spacer, zabawa w taniec. Koszt przejazdu w obie strony 25 zł od osoby.

Zapisy tylko do 1 lipca br. włącznie przyjmuje komitet blokowy nr 30, ul. Waszyńskiego 48 i administracja „Żywiec” w Częstochowie — III Aleja 32, oraz przewodniczący komitetu blokowego ob. Wodo III Aleja 77-9. Wyjazd sprządz MDK III Aleja 31 o godzinie 10.00, powrót o godz. 21. Jednocześnie już przyjmują się zapisy wycieczki do Zakopanego i Gdyni.

PIH w nowej siedzibie. Powołany Inspektorat Państwowej Inspekcji Handlowej i Komisja do Walki ze Speculacją, które dotychczas mieściły się w lokalu przy ul. Dąbrowskiego 7, z dniem dzisiejszym zmieniają swoją siedzibę. Obecnie biura obu placówek mieścić się w lokalu — I Aleja 2, parter prawa oficyna. (s)

nie stosowanym dla wyważenia opieszalego załatwiania sprawy.

Z innych zagadnień, o których mówili korespondenci, wymienić należy blachnickie powołane przez kor. Przychylickiego. Ośmielił korespondent ten zarzuka Państwowemu Ośrodkowi Maszynowemu w Rzeszowie, że nie wywiązał się on ze swych zadań w czasie tegorocznej wiosennej akcji sierpień. Traktownicy, mający zgodzić i scharżować umową przeprowadzić akcję u ob. Przychylickiego, roboty wykonywały niemiennie, właściwie postępując na podrywce.

Wiele powołania do życia sprawa należącego zabezpieczenia zieleni w parkach i w alejach. Dodac należy, że na zwerdlić uwagę kor. Zawada, że listownie drzew rosnących na ul. Waszyńskiego w pobliżu nowobudowanych bloków nie przepuszcza światła i zacienia mieszkanca połonnie do połnocy.

Wiele sprzeczeń i uwag wysunęli korespondenci pod adresem handlu spożywczego. Sprawy te ze względu na ich wagę omawiane będą na najbliższym — lipcowym naradzie korespondentów naszego miasta, na której redakcja „Żywiec” zaprosi przedstawicieli PSS i MHD. (s)

## ZAPISY na Studium Nauczycielskie

W Stalinozgodzie istnieje 2-letnie Studium Nauczycielskie, które kształci nauczycieli — specjalistów do klas od V do VII z następujących specjalizacji: matematyki z fizyką, prac społecznych i z rysunkami oraz geografii z biologią.

Studenti otrzymują stypendium, a samodzielną mają zapewnioną internat. Warunkiem przyjęcia jest ukończenie liceum ogólnokształcącego i złożenie pomyślnie egzaminu wstępnego, który odbędzie się w drugiej połowie lipca.

Zgłoszenia należy przyjmować wydziałowi studium Wg. Rady Narodowej w Stalinozgodzie. Informacji udziela dyrekcja studium oraz dyrekcje szkół.

## W punkcie usługowym



W domu akademickim nr 1 przy ul. Kilińskiego 117 wleczobnowa spółdzielnia pracy prowadzi punkty usługowe, wykonując usługi nie tylko na terenie stodoły, ale i mieszkańców dzielnicy Zawady. Oczywiście najliczniejszą klientelę stanowią jednak studenci.

Oto właśnie kierownik punktu Leon Herberger przyjmuje od studenta WSE Józefa Chałata buty do naprawy, w górny w warstwie punktu stud. w Zakładzie Kotasinski i Gajek mają pełne ręce roboty.

Foto B. Bohatyrewicz

## Już ustalono terminy wyjazdu dzieci na kolonie letnie

10 czerwca wyjadzie młodzież o godz. 1.40 do Poronina i Ilium im. Słowackiego i Zasadniczej Szkoły Podstawowej nr 2 — termin zbiórki 0.30; o godz. 8.15 do Sopot z Technikum Kopalnictwa Rud Żelaznych — zbiórka o godz. 6.45.

1 lipca o godz. 1.45 wyjadzie do Białego Dunajca dzieci ze Szkoły Podstawowej nr 26 — zbiórka o godz. 0.30, a tegoż dnia opuścą nasze miasto dzieci, jadące na kolonie, organizowane przez ZZN w Gdańsku-Siankach. Ojład o godz. 8.15, zbiórka o 6.45.

Dzieci z wszystkich wymienionych szkół zbierają się w świetlicy młodzieżowej na dworcu głównym.

Również na 1 lipca o godz. 13 ustalono termin wyjazdu dzieci ze Szkoły Podstawowej nr 1, które będą spędzały wakacje w Romanowie. Dzieci tej szkoły zbierają się o godz. 12 w budynku szkoły nr 3 przy ul. Barbary 32.

W sprawie wyjazdu dzieci na kolonie letnie, organizowane przez zakładowy przydział, winni skontaktować się z zakładami, organizującymi placówki kolonijne.

Wszelkich informacji w sprawie wyjazdu dzieci na kolonie udziela wydziałowy przydział MRN — ul. Kościuszki 6, tel. 24-43. (s)

## NALEPISY RYBACY Częstochowy

W tych dniach odbył się w Maluszynie na rzec Piliicy konkurs rybacki, zorganizowany przez czechowski oddział Polskiego Związku Wędkarskiego.

Pierwszą nagrodę zdobył Lucjan Ochocki, który złowił ponad 2 kg ryby, drugą — Kaptanek, trzecią — Jan Pietrzak, dalej — Stanisław Jarząbek i Czesław Rozpędek.

Kor. W.L.

## DZIS PREMIERA „Późnej miłości”

Dziś — we wtorek 28 czerwca odbędzie się w naszym mieście Powojennego premiera „Późnej miłości” Aleksandra Ostrowskiego w reżyserii Mariana Leżnińskiego a w opracowie scenograficznej Mikolaja Kiss-Oskwieca.

Poszczególne role kreują: Felicyta Antonowicz Szabłowej — na zmianie Helena Tańska i Hanna Rajkowska, Giermana Pufirleja Margarioli — Marian Łosiński, Ludwiny — Jęga córki — Krystyna Biel-Wagnerowa, wywód Szabłowej: Mikolaja — Czesław Łosiński, a Doromedona — Janusz Gładysz, Mireława Golaszewska wystąpi jako Barbara. Charakterowna Leżnińskiego, a Teofil Odrobkiś w roli kłosa Onufrego Dorodowa. (s)

## Dzień Częstochowy

JUTRO w środę 29 bm, odbędzie się w soil postępnem Wojewódzkiej Rady Narodowej — sejsja WRN. Najważniejszym punktem obrad jest sprawa przyznawania i zatwierdzania przez prezydium WRN skarg i zażaleń ludności. Pocz. obrad o godzinie 10.

WSZYSCY, pragnący wziąć udział w tegorocznych konkursach recytatorskich, utwari pobrad w wydziale kultury.

## CO GDZIE?

Wielki — „Bierut Czerw”, godz. 18.30 Kamerami — „Kratymat polski” godz. 20.15 Powieści — „Późna miłość” — w teatrze.

Wolność — „Opowiadanie atlantyka” (do 20 bm) — „Czarodziejski kapelusik” (do 20 bm) — „Antoni Janowicz gwiazda się” (do 30 bm).

Teatrzy — „Droga nadziei”. Komena TELEFON Strona Postrona 21-22 dod. 6-8 Lekcja nr 283 — Stalinozgodzie 199 Poradnia Przemysłowców, ul. Szymonowskiego blok 108. Czajna codziennie w godzinach 10-11 i 17-18. Porady bezpłatne.

## Każdą ilość raków żywych

ZAKUPIA Częstochowskie Zakłady Gastronomiczne CZĘSTOCHOWA, ALEJA 2 K 613-1

## Ogłoszenia drobne

Kupię komplet frakowy na legi i wspaniałą suknię. Zgłoszenia i A. A. 102-1

Sprzedam piec kuchenny, przenośny, biały. Częstochowa, Skary Włoczek 11 m. II. 102-1

Sprzedam tożarę i m. plackie, łódź, stan dobry, kompletne wyposażenie. Sołecki, Częstochowa, ul. Słowackiego 23. 102-1

Zabrane nuty w tekturowej oprawie wielkoformatowej, z pieczęcią biblioteki bibliotecznej, ul. Północnej 10 w Warszawie (Marek Odrobkiś). Laskawy znalazca proszę o zwrot na wypracowanie: Kiełbasina 20-3. 102-1

Niel Żenon. Zarów, Armii Czerwonej 44, zgubił świadectwo dojazdowe wyd. przez Technikum Chemiczne w Gliwicach. 102-1

## Spółdzielnia „Czystość”

W CZĘSTOCHOWIE wypozycza do mieszkań prywatnych FALANIE ELEKTRYCZNE (z obciążen) oraz wykończone

CYKLIOWANIE PODŁOGI Zgłoszenia przyjmuje Punkt Usługowy w Częstochowie, ul. Wolności nr 28, tel. 31-37

Redakcja i Administracja Częstochowa, Alje nr 31 tel. 24-5 i 10-20 Odpowiedzialny za pisanie: Komitet Redakcyjny Wydział Instytutu Pracy „Czystości”

Prenumera: miesięcznik 3 zł 50 — Zmianienia i wpłaty na prenumeratę przyjmują wydziały urzędni pocztowe oraz listonosze. Odbierania drobne 2 i 1.50 za wysył. wymiarowe za listkami 2 i 3 — za 3 listki. PKO 1371/18.

Druk. RBW „PRASA” Marzaskowska 15 3-0942

## Blachnicki kolarskim mistrzem Częstochowy Skra wygrała z PTC Blabianice

Na starcie uroczonym w niedzielę przez kierownictwo sekcji kolarskiej Włocznarza wystąpiło kilkadziesiąt kolarzy z miejscowych i okolicznych klubów. Wygrała Skra wygrała z PTC Blabianice.

Do odwołującego się różnorodności wycieczki dla kolarzy-turystów zgłoszili się 17 zawodników z częstochowskiego Włocznarza, Kolejarza Sosnowieckiego i kilku nie stowarzyszonych. Prowadzący wyprawę, kierownik, mieli do przebycia trasę 80 km z Ostajnego Groza do Siewicza i z powrotem do mety przy „Wejnie F. kolarzy-turystów wyznaczono trasę długości 80 km.

Młodsi turyści, jadący na dość ciężkich rowerach, spakali się doskonale. Zwycięzca Władysław Szałki i 8 zawodników uzyskał jednakowo bardzo dobre czasy — 47 minut 30 sekund, co daje średnią około 37 km na godzinę. Drużyna „Skry” zdobyła pierwszy zawodnik — Szałki z częstochowskiego Włocznarza. Pymno z kolejarza Sosnowieckiego, Zawalski z częstochowskiego Włocznarza i Gorgon z kolarzy-turystów. Odkazując się, zdobył normy do III klasy sportowej.

Disensły na tracie Rakus z częstochowskiego Włocznarza miał czas 2 godziny 16 minut 21 sek. Ten sam czas uzyskał także Blabianicy z tej samej drużyny. Sekundę później miał mł.

ę Bialas z WKS Radom. Następnie Słowicki z częstochowskiego Włocznarza, Krawiec z bydgoskiej Stali — mieli ten sam czas — 2 godz. 16 min. 22 sek. Szóstą na mecie był Formalski — LZS Zawiercie, siódmy — Deska w tym samym czasie 2.16.23.

Zwycięca i tegoroczny mistrz Częstochowy, 10-letni Blachnicki, startujący pierwszy rok jako zawodnik II-cjennonowany III klasy sportowej, osiągnął na dystansie 80 km średnio 35 km na godzinę odbijając normy do II klasy sportowej. Normy te osiągnęli także Roński i Słowicki, obydwaj z częstochowskiego Włocznarza.

Organizacja zawodów, których sędzią głównym był Zdzisław Klasa z Częstochowy, kierownik wyprawy ze Stalinozgodzie, dość sprawnie. Jedynym start opóźniono oczekiwania na gościnniego klubu, który ostatecznie i tak się nie pojawił. Sędzią głównym wycieczki kolarzy-turystów był Henryk Pileka ze Stalinozgodzie.

Trzeciogodni jedynakami pilarkarski gólcia w niedzielę w Pabianicach, gdzie spotkała się w meczu mistrzostw z drużyną PTC, wyrywając 1:0. Blizszych informacji o przebiegu spotkania nie udało się nam — niestety uzyskać.

Tenisdzi Włocznarza w meczu o mistrzostwo klas wojewódzkich rozegranym na kortach w parku 3 Maja, pokonali wysoko Górnik Ruda Śląska 10:1. Stosunek setów (na pierwszym miejscu) gólcia wynosił 3:1 a gemów 82:130.

## FESTIWALOWA SZTAFETA

W ZJEDNOCZENIU BUDOWY HUTY „BIERUT” brzydki młodzieży z odcinka HM do 27 bm, realizując podjęte na dzień Festiwalu zobowiązania pracy przyjeżdżają w wyjazdach do 462 godzin roboty, a stosując szlachetną postawę do materiałów, zużyci 122 m sześć. drewna. Na szczególne wyróżnienie zasłużyli tu Brygada Jęsa Kudry, Krawiec i Ignaciński, Bolesław Malskiowski, Józefo Tleczka oraz Zygmunt Urbanicki.

7 NOWYCH ZOBOWIĄZAŃ podjęto po zrealizowaniu pierwszych — 57 setemponow z odcinka HM Zjednoczenia Budowy Huty „Bierut”. Wartość tych zobowiązań wynosi ponad 6000 zł.

M. in. brzydną Jęsa Kudra postanowiła zaoferować jeszcze 4 m sześć. drewna i tworzyło do udziału we współzawodnictwie festiwalowym uczących młodych pracowników Zjednoczenia Budowy Huty.

TURNIJE PIŁKI SIATKOWEJ w ramach sportowego współzawodnictwa festiwalowego organizuje rad KS Stal przy hucie „Bierut” zapraszając do udziału 16 turniejów drużyny AZS, SKry, WKS Stal, KS Budowlany i KS Górnik. Walka będzie się toczyła o srebrny puchar

W grach pojedynczych juniorów Edyta Danica uległa Irenie Hejduk 1:0 i 1:2. Ignacy Janota przegrał z Januszem Gruszczyńskim 4:6 i 2:6 a J. Kalita z Krzysztofem Gruszczyńskim 1:6 i 0:6. W grach podwójnych juniorów Janota i Kalita pokonani zostali przez brać Gruszczyńskich 2:0 i 2:0. W grach mieszanych para Danisz — Janota przegrała z parą Hejduk — Janusz Gruszczyński 2:6 i 3:6.

W grach pojedynczych seniorów Feliks Gielnowski pokonał Alicję Kukulską 8:0 i 3:5, A. Poluski przegrał z E. Wotnicą 2:6 i 2:6, J. Hilla z Jerzym Gruszczyńskim 4:6 i 1:6 a R. Poluski z W. Misiałkiem 4:6, 1:6.

W grach podwójnych J. i R. Poluski ulegli w trzech setach parze Mielczarek — Wotnica. W grze tej stracił przewagę ulewa. Po przeciwności stowarula gemów we wszystkich setach zwycięstwo przyznano zawodnikom Włocznarza. W grach mieszanych para Gielnowski i Kalita przegrała z Kukulską i Jerzym Gruszczyńskim 6:4, 6:8 i 4:8.

W sobotę na boisku przy ul. Stalinozgodzkiej 80 nastąpiło uroczyste otwarcie imprez kolarskich, zorganizowane przez KTKS tegoż zrzeczenia w ramach festiwalowego współzawodnictwa sportowego. Na otwarcie sportakiady przybyło około 190 zawodników z kilkupięciu klubów wojewódzkich, zebranych na kortach w parku 3 Maja, pokonali wysoko Górnik Ruda Śląska 10:1. Stosunek setów (na pierwszym miejscu) gólcia wynosił 3:1 a gemów 82:130.

W czasie uroczystości otwarcia sportakiady po defiladzie zawodników i po przemówieniu przewodniczącego zarządu TKS Włocznarza, przodkowie przez wiatrak dozwodziła srebrną i złotą sportową odzież festiwalową. Rewelacją był jedynak Jurek Koldziejczyk, syn pracownika — Włody W., który uzyskał w czasie 60 m czas lepszy od odległości 4:40 i 2:40. W pierwszym dniu sportakiady zdobył ogółem 34 punkty festiwalowe, w tym około 75 punktów. (pk)